

拨打金融热线0531-85196404, 导报记者帮您排忧解难

“钱”沿看台
Qian yan kan tai

枣庄小贷公司、村镇银行 申请条件将放宽

导报讯 (记者 时超 通讯员 刘伟厚)从中国人民银行济南分行了解到,近日该行与枣庄市政府签订了《共同推进枣庄市国家农村改革试验区建设的合作协议》,将推动枣庄开展农村改革试验区建设。

据了解,枣庄是全省唯一的国家农村改革试点市,签约后人行济南分行将引导各金融机构为枣庄国家农村改革试验区建设提供持续的资金支持;协调有关省级金融机构与枣庄签订金融支持国家农村改革试验区建设合作协议,对枣庄农业龙头企业上市融资和发行企业债券相对放宽条件,鼓励股份制商业银行在枣庄设立分支机构,放宽枣庄设立小额贷款公司、村镇银行条件;积极推动枣庄市金融产品与服务方式创新,发展多元化金融品种。

3家银行 2010 年度 违规放贷 188 亿元

导报讯 审计署近日发布公告,公布了对包括工商银行、中信集团、招商局集团在内的央企 2010 年度资产负债损益审计结果。审计署发现,工商银行、招商银行、中信银行分别存在违规放贷、违规办理票据、少计固定资产等问题。工行、中信、招行违规放贷合计 188.64 亿元,其中,工行违规放贷共计 110 亿。

(新华)

金融租赁公司总资产 突破 6000 亿元

导报讯 银监会副主席蔡鄂生近日在“中国金融租赁高峰论坛”上披露,截至今年一季度末,金融租赁公司总资产已突破 6000 亿元,比去年同期增长大约 65%,行业发展十分迅速。

目前我国共有金融租赁公司、外商投资融资租赁公司和内资租赁公司三大类 260 多家。估计目前全行业租赁行业总资产已近万亿,较 2007 年末增长了 30 多倍。(纪中)

保监会聘任 25 名 社会监督员

导报讯 为拓宽社会监督渠道,加大保险行业的社会监督力度,保监会近日宣布正式聘任 25 人担任保监会保险消费者权益保护工作社会监督员。

据介绍,这 25 名社会监督员来自不同行业,通过单位推荐和公开招聘的方式选出,有公务员、法律工作者、高校学者、媒体记者等,他们将定期对保险公司履行服务承诺、信息披露、合同条款是否合规、从业人员服务态度与质量等方面进行监督。

保监会副主席周延礼表示,建立社会监督员制度旨在通过社会监督加强消费者权益保护工作的透明度,促进保险公司提高服务水平和质量以及保险业的持续健康发展。

(刘春)

招行微博“粉丝” 超 170 万



导报讯 据了解,交通银行、招商银行、中国银行、中国农业银行等多家银行均已开通新浪微博,其中,招商银行微博“粉丝”已超 170 万。

据了解,招行“粉丝”已超 170 万,不仅是因为招行的微博发布数量大,进驻新浪微博的时间早,更因为招行对“粉丝”的重视性,几乎是求必应,虽然大多数是让客户通过电话银行或者网上客服联系,但这种积极回应的精神仍得到了“粉丝”的认可。

(全景)

存款流失严重激发银行“夺金热”

高收益短期产品重现江湖



◆导报记者 时超 济南报道

银行存款流失现象愈演愈烈,为了缓解资金压力,达到监管指标,不少银行又打起了理财产品的主意,理财市场预期收益率重现抬头态势。同时,各家银行在理财市场竞争大客户的竞争也更加激烈。

“今年以来,股份制银行和外资银行发行的过半理财产品面向中高端市场,国有商业银行发行的中高端产品所占比例较 2011 年也有所上升,各行都在加力争夺中高端客户。”1 日,普益财富研究院的吴泫江对经济导报记者说。

存款流失加剧

大型商业银行成为今年存款流出的“重灾区”。导报记者从银监会网站公布的最新数据了解到,截至 4 月末,国内银行业总资产和总负债环比双双下降,其中大型商业银行总资产和总负债均减少了 1.2 万亿元,为近年来少有的现象。

“大部分原因是存款流出引起的。”1 日,中国人民大学金融学院副教授王常龄对此分析道,存款流失会导致商业银行表内资产减少,进而影响到银行业资产及负债。

“现在拉存款越来越难,仅维系老客户就要花费比以往多得多的时间。”一家股份制银行山东分行的业务经理张剑向导报记者表示。据其了解,已经有几家银行的地区分行没有完成存贷比任务,其中几家中小银行较为偏远的支行目前已经有好几周都没有完成存款任务,使得他们的存贷比未通过考核,而未完成的支行不仅取消年终奖和季度奖,还出现倒扣钱现象。

有消息显示,大型商业银行 5 月存款流失仍在加剧,前 20 天四大行存款就再度下降了 2700 亿元。导报记者注意到,5 月 23 日保监会网站公布前 4 月保费收入时曾透露,险资仅在 4 月就从银行体系流出 1348 亿元,与此同时,其投资资产则增加超过 800 亿元。

金价暴跌 销售飘红

炒金族“抄底”

◆导报记者 刘勇 济南报道

受欧债危机等多重因素影响,国际黄金价格自 5 月份以来一路下挫,最低降至每盎司 1527 美元左右。不过,虽然金价出现持续震荡,但似乎并未影响济南投资者的信心。

2 日,经济导报记者在采访中了解到,无论是银行的各种现货黄金和纸黄金,还是金店的各种金饰品,销售情况皆一路飘红,而且不少投资者认为这是个“抄底”的机会。

建仓良机

前段时间黄金的价格一路走高,济南千足金的价格在去年 9 月份更是达到了每克 480 元,但现在已经回落到了 400 元以下。

2 日,导报记者走访济南多家大型商场和金店看到,周大福、周大生、老庙黄金等黄金饰品价格均有所下调,金价的回落引来了不少消费者。

一黄金品牌的销售人员袁园告诉导报记者,“以前一天能卖出三四件金饰品就算不错了,但从半个月前开始,销售情况开始走好,现在一天能卖出二三十件,而且以前几乎卖

大型商业银行 5 月存款流失仍在加剧,前 20 天四大行存款就再度下降了 2700 亿元。险资仅在 4 月就从银行体系流出 1348 亿元

“有对利率下调的担忧,也是为了寻找更多投资获利的机会。”王常龄对此分析道,“现在政策面对 A 股有所利好,与银行较低的存款利率相比,资本市场显然有更多的盈利空间,所以不排除大额存款从银行继续流出的可能。”

这也对银行施加了更多的揽储压力。“5 月末的时候还好点,但是 6 月份是季末,压力特别大。”张剑向导报记者表示。

在分析人士看来,鉴于银行存贷比日趋紧张,第二季度存款压力不会弱于一季度。“随着财政存款上缴日和年中存贷比考核的临近,预计 6 月银行将加大临时吸储力度。”一券商分析师如此表示。

重启高收益理财

实际上,为了缓解存款流出的压力,达到监管层季末指标考核要求,银行已经在做一些准备工作。

导报记者采访中注意到,在 5 月末 6 月初之际,部分银行就已经开始推出一系列“跨月”理财产品,而这些理财产品的预期收益率均比以往有所上涨。其中,一度告别市民的 5% 以上预期年化收益率的短期理财产品“重现江湖”。

如华夏银行近期推出的两款“六一”特供产品,其期限为 51 天,预期年化收益率均超过 5.2%,而此前,这类期限的理财产品预期收益率不过 4.9%;同样,光大银行将于 6 月 4 日发行完毕的 3 款周期 51 天的理财产品,其起始金额分 5 万元、20 万元和 70 万元 3 档,对应的预期年化收益率均较高,分别达到 5.2%、5.25% 和 5.4%;莱商

银行甚至发行了一款预期年化收益率高达 6% 的产品。

“确实比前期的预期收益率高了些。”长期关注银行理财产品的投资者王先生向导报记者表示,工商银行 5 月 29 日曾发行了一款周期在 69 天、起点为 5 万元的理财产品,预期收益率为 4.8%,而该行同款产品在 5 月中旬发行时预期收益率还是 4.6%。

而在导报记者采访中,一银行理财分析师也向导报记者表示,随着季末的来临,短期理财产品的预期收益有望继续走高,“都是为了留住资金。”

同时,有业内人士对导报记者表示,随着吸储难度的增大,“多金”的中高端客户成为今年银行竞争的主流。导报记者发现,多家银行近日发行的高收益产品,其门槛都在百万元以上。如光大银行推出的一款期限为 117 天、预期年化收益率达到 5.6% 的产品,起购金额就为 100 万元;还有一款中国银行发售的产品,预期收益率 5%,但因为周期仅为 29 天,其起点金额高达 300 万元。

普益财富统计的数据显示,今年前 5 个月,股份制银行和外资银行发行的面向中高端市场的理财产品数量超过其发行产品总量的一半,其中股份制银行的相关产品占比达 51.14%,外资银行更是超过 70%。同时,国有商业银行逐步加大对中高端市场的争夺,产品占比为 46.02%,较去年上升了 3.71 个百分点。

“未来中高端银行理财市场竞争将越来越激烈。”吴泫江表示,“其中股份制银行要在中端市场与国有商业银行竞争,又要在高端市场与外资银行竞争,其面临的竞争环境最为激烈。”

大银行向重点项目 频送秋波

近日,大型银行开始向重点项目“频送秋波”。知情人称,大行已开始与项目接触,准备放贷;另有消息称,5 月末大行信贷投放力度明显加大,某大行近一周新增量高达 400 亿元左右。

一边是企业贷款意愿降至“冰点”,另一边是银行受存贷比之限,在供求双重压力下,银行 5 月前 3 周交出了并不理想的信贷投放“成绩单”,这甚至令市场对今年整体信贷计划能否完成也产生疑虑。日前,彭博社援引知情人士话称,面对近期低迷的信贷需求,国内银行可能将面临 7 年来首次无法完成年度新增信贷计划的局面。然而,进入 5 月末,局面似乎“峰回路转”,高层释放“稳增长”信号后,大型银行开始冲量或将使贷款明显上升。

经济下滑拖累信贷

“准备继续贷款融资吗?”“今年年初就把贷款提前还了,经济不景气,小规模做做好了。”这是某媒体记者与浙江一木老板的对话。据了解,受国际经济回升不确定、国际贸易环境不容乐观等因素影响,以制造业为代表的部分企业开始压缩开支,放缓信贷需求。

根据央行年初制定的 2012 年 M2 目标值 14% 推算,今年全年新增信贷约为 8 万亿元。据悉,4 月份银行新增贷款额相比 3 月份下降 33%,仅为 6818 亿元,低于市场人士所预期的 7800 亿元。而 5 月份的状况更糟糕,截至 5 月 20 日,占全社会信贷发放总额四成的四大国有银行贷款发放额仅有人民币 340 亿元。

一位不愿透露姓名的银行高管表示,根据今年 4 月及 5 月的信贷发放锐减状况,意味着中国各大银行的 2012 年度全年贷款发放额会在人民币约 7 万亿元(约合 1.1 万亿美元),低于政府此前预期的 8 万亿元至 8.5 万亿元。

而信贷增速放缓的状况真实反映了中国经济总体增速下降的大趋势。今年第一季度,我国国内生产总值(GDP)同比增幅下滑到了 8.1%,调查机构预期第二季度 GDP 增幅可能继续下滑到 7.9%。“房地产上下游贷款疲软,加上地方融资平台贷款仅限于续借项目,大企业和重大项目整体表现疲弱,更不会需求成本过高的信贷。”南京大学商学院教授宋颂兴表示,而今年中小企业贷款需求依旧非常旺盛,但银行在信贷投放方面划定了一些风险领域,比如钢铁类、纺织类等行业,银行出于风险考量不一定能贷款。

信贷投放或再临变局

不过,随着政府加快出台经济刺激政策的步伐,下半年信贷反弹似乎已在意料之中。5 月 23 日召开的国务院常务会议明确要求把“稳增长”放在更加重要的位置,要求推进“十二五”规划重大项目按期实施,启动一批事关全局、带动性强的重大项目。据报道,有关方面已被要求在 6 月底前上报今年全部投资计划,项目审批将加速,与这些项目相关的中央预算资金有望提前下拨到位。

近日,大型银行开始向重点项目“频送秋波”。知情人称,大行已开始与项目接触,准备放贷;另有消息称,5 月末大行信贷投放力度明显加大,某大行近一周新增量高达 400 亿元左右。

这突如其来的改变,也让业界担忧 2009 年信贷激增的状况再次重现。事实上,过去 3 年的巨额信贷投放,使得经济结构进一步扭曲,转型难度进一步加大,经济增长也已连续 5 个季度不断下滑。对此,宋颂兴称,尽管“稳增长”被提到了更重要的位置,政策松动的迹象更为明显,但目前很难判断今年是否会重复 2009 年的路径。

中行行长李礼辉 5 月 30 日则在股东大会上表示,银行在信贷投放上会对国家一些重点项目、续建项目、保障性工程予以信贷优先支持,“但我觉得不太可能再来一轮像 2009 年的经济刺激措施,那不可能持续的,只能是短周期的调控行为,当前银行要保持平稳可持续增长。”

(郭荣)

银监会:应将“绿色金融” 上升为国家战略

导报讯 中国银监会近日指出,发展中国家应将实施绿色金融推升为国家战略和政策,应以绿色为导向,制定扶持性信贷政策,并通过有效的激励约束机制引导金融资源配置。

“我们认为应从战略高度出发,将实施绿色金融上升为国家战略和政策,尽快消除阻碍绿色金融发展的制约因素。”银监会副主席王兆星在近日举行的“新兴市场国家绿色信贷论坛”上表示,绿色金融目前处于起步阶段,还存在着诸多困难和障碍,远落后于绿色经济发展的需要。

王兆星建议,政府和金融监管部门可以通过发布绿色信贷相关指引性文件,为银行开展绿色金融指明方向,帮助其尽快掌握绿色信贷的核心能力,并建立实施有效的绿色信贷政策体系。与此同时,金融机构应当严格考核制度,推动绿色信贷政策和制度的落实。

他认为,发展中国家应以有效的激励约束机制引导金融资源配置。一方面,政府可考虑针对绿色金融业务出台合适的鼓励和扶持政策,充分调动金融机构的积极性;另一方面,建立和完善绿色金融监管指标体系,加强非现场监管和现场检查,确保政策落实到位。

今年 2 月,银监会制定了《绿色信贷指引》,旨在推动银行业金融机构以绿色信贷为抓手,积极调整信贷结构;银监会还将金融机构开展绿色信贷情况作为监管评级、机构准入、业务准入、高管人员履职评价的重要依据。

(韩慈)

避险功能不减

魏亚冰认为,黄金价格近期暴跌的导火索,是远在万里之外的希腊债务危机,同时德国、欧盟和美国近期公布的经济数据也不尽如人意。在市场悲观情绪的渲染下,黄金价格出现了“高台跳水”。

世界黄金协会的数据显示,今年前 4 个月有 9 个国家央行继续增持黄金,全球央行系统前 4 月共增持黄金 93.7 吨,亚洲国家及其他新兴经济体央行是增持主力。欧元区的储备也处于高水平,目前其黄金储备总量约为 31063.3 吨,占其外汇储备总量的比例高达 64.3%。极有可能退出欧元区的希腊,其黄金占外汇储备的比例更高达 82.2%,占比高于美国,仅次于葡萄牙的 90.9%。

在魏亚冰看来,黄金的金融属性很强,所以在极为复杂多变的 market 环境下,依然体现出了抵御通胀的实力。“在去年如此困难的 investment 环境下,黄金已经是为数不多的跑赢通胀的投资品之一了。”

“从全年情况来看,黄金市场受到美国货币政策变化的极大影响,在目前欧债危机风险加剧,美国经济不明朗的情况下,资金更愿意选择黄金做避风港。”魏亚冰说。

不动的金条,现在每天也能卖出三四件。”

正在挑选金条的市民黄占芳说:“现在通胀太高,存钱不如存黄金更能保值。”她认为,黄金价格变动很快,最近的价格低位是个难得的买入机会。

在黄金饰品销售一路看涨的同时,不少投资者也纷纷建仓黄金投资,市民张亚林就是其中之一。

张亚林在接受导报记者采访时表示,在国际黄金价格低至 1535 美元左右的时候他就开始建仓,并逐步加仓。

“不是很多,有个十几公斤。”张亚林解释说,“这么好的机会应该把握住,圈里不少人都都大幅加仓购买黄金,我认为中长期金价依旧看涨。”

抄底的并非只有投资者,一些机构也在疯狂地购进黄金。5 月 7 日开始的连续两周里,中国黄金和深圳众恒隆开始抄底。中国黄金连续两周的买入量位居第二名,分别是 4433.6 千克和 5609.3 千克。深圳众恒隆在此期间也是净买入。

招商银行理财分析师魏亚冰表示,从长期趋势来看,金价仍未走到“牛熊转换点”,向上格局依然持续。“目前已经接近底部,触底反弹有可能会摸高前期高点,1800 美元或是 1900 美元,甚至 2000 美元都有可能。”